ZHEJIANG DAILY

南浔石淙镇

监控全天候,保洁总动员

本报南浔10月26日电 记者 江帆

显示屏上9个小屏幕时时切换 画面,监控着湖州市南浔区石淙镇 上主要河道的情况。石淙镇党委书 记、练市塘镇级河长王培华坐在屏 幕前,点开其中一条河道的画面,仔 细查看保洁船的作业情况。

在练市塘边的数字化河道保洁 工作站,墙上挂着全镇河道保洁责 任图、保洁工作站成员名单以及各 自的职责,整个镇的河道保洁责任 状况一目了然。记者在大屏幕上看 到,当前石淙镇共有4条保洁船正 在作业,分别是2号船、3号船、27号 船和28号船,显示屏上还能够看到 它们实时的位移情况。

王培华说,通过这些画面,他能 第一时间了解河道情况,迅速调动 保洁船进行作业。

这要"归功"于这套投资7万余 元、今年8月底正式投入使用的视频 监控与GPS定位系统,目前已经在全 镇10条镇级主要河道断面完成了摄 像头覆盖,能够实时监控这些河道断 面情况,查看河道中的保洁船是否正 常作业,解决了石淙镇困扰已久的河 道保洁常抓不长效问题。 王培华从2013年11月起担任

练市塘的河长,他介绍说,过去练市 塘是一条黑臭河,经过去年的集中 整治之后,河道的长效保洁就成了 关注的重点,"练市塘地势偏低,河 道保洁稍不留心,水草浮萍就又泛

过去练市塘的河道保洁是市场 化操作的,承包给了保洁公司,但是 王培华发现,河道保洁的工作量很 难衡量,承包给公司不能解决根本 问题,几次接到群众对河道浮萍、水 草问题的投诉举报之后,王培华下 了决心,一定要改变保洁的工作方

今年3月,他和石淙镇的主要 领导们一起商议,建立两个数字化 河道保洁工作站,并在练市塘、排塘 港等主要航道节点安装高清摄像头 10个,实时监控河道保洁情况。另 一方面,在河道保洁作业船只上也 安装上GPS的定位系统,可以清楚 记录作业船的行驶时间、轨迹、里程 数,方便追责。

王培华回忆,大约半个月前,他 清早来到河道保洁工作站时,发现排 塘港上水葫芦几乎遮盖了河面的一 半,并且从上游持续有水葫芦漂下。 说话间,他调出了9月27日当天排塘 港的监测记录。"看,就是这里,有一辆 300吨级的大货船开过,把交界面的 网簖给撞破了。"从监测视频上可以 看到,7时10分左右第一辆保洁船已 经在河面上打捞水草,11时过后,河 面基本恢复了清洁。

"第一时间发现问题,第一时间 解决问题,这速度放在以前,绝对不 可能达到。"王培华颇为骄傲。他介 绍说,下一阶段,石淙镇还将利用起 河道沿岸的监控摄像头,把监测范 围逐渐扩大。

不过,数字化监控系统只是解 决了及时发现河道保洁中的问题, 怎样从源头上改善水质呢?

石淙镇姚家坝村村民叶惠强告 诉我们,"秘密"就在于村里从去年 开始,把适合养鱼的河道分段承包 给村民,他承包的范围,就是长970 米,水域面积近21亩的姚家坝,同 时也包括河道的保洁任务。

此前,村支书俞海坤发现,村里 的河道以前总是水草连片疯长,更闹 心的是,浮萍无法打捞,耗费了大量 的人力和物力,一转眼也没见什么效 果,他提出把适合养鱼的河道分段承 包给村民的"以养代管"模式,村里不 但有收入,还能解决河道保洁问题, 得到了镇里的支持。

王培华介绍说,过去1公里的 河道村里每年要花2500元左右聘 请保洁员保洁,如今1条河道承包 出去,1年可以反过来给村里带来1 万多元的收入,"这让村里既省心,

但是,承包给村民还只是第一 步,村里紧接着定下了规矩,比如不

能投放饲料、严格控制数量等,因为 河道并不是鱼塘,大面积养殖容易 造成鱼苗的死亡,养殖的粪便还会 造成污染。

"我算了一笔账,怎么都划 算!" 俞海坤过去在村里当河道保 洁员,每年收入在5000元左右,而 承包河道后养鱼的利润起码在1万 元以上。如果河道保洁工作做得 好,年底还能获得镇里的奖励。

"河道成了村民们的聚宝盆,村 民们自然会慢慢改变生活习惯,不再 把河道当成垃圾箱。"王培华说。

■ 报道反馈

缙云:新增228块河长牌

本报讯(记者 邓国芳 通讯 员 王爱鹏)10月12日本报报道缙 云县好溪流域河长公示牌较少、比 较难找的问题后,缙云县立即组织 有关乡镇和部门积极落实整改措 施。目前,该县河长公示牌在原有 285块的基础上,又新增加228块, 其中70.6公里的好溪流域,已增加 河长公示牌118块。

据悉,新增的河长公示牌,均设 置在人员密集处、河道监控点、河道 大桥处、河道下游等点位。该县下 发通知,要求各乡镇街道和各河长 单位报送增加新增河长公示牌地 址,及时协调县财政保障资金到位。

缙云县日前还举办"五水共

治"工作人员业务培训会,通报"河 长制"落实工作情况,对"河长制" 和"清三河"达标县创建有关内容进 行讲解。同时,各乡镇(街道)组织 "五水共治"工作人员业务培训会, 确保各级河长熟知"河长制"。 此外,当地还要求各级河长像履

行现职一样履行河长工作职责,切实 履行日常监督管理、协调推进综合治 理、督查日常保洁和维护等工作,并 对辖区范围内河道进行全面排查,自 查自纠做好整改工作,进一步推动治 水工作常态化、长效化。缙云县治水 办已联合电视台对全县范围内河道 进行抽查和暗访,对发现的问题将进 行曝光和通报。

从2012年7月设计基地一期启

动,到2014年6月二期工程完工,基

地累计入驻工业设计企业共17家,

公共服务平台9家,拥有研发、设计、

检测、服务咨询等多类企业,基地与

包括浙江大学、杭州电子科技大学、

浙江理工大学在内的6所省内高校

进行产学研合作,促进设计成果的市

长"出了新产品。今年9月,基地成

立"首届浙江大学生新材料应用设计

工作坊"。杭州电子科技大学、中国

计量学院、浙江理工大学、台州学院、

浙江树人大学5个工作坊,27位学员

和5位导师入驻基地,设计了新型相

变聚能材料制作的保温功能杯、蓝牙

程设计方案正在筹划中,预计2016

年初启动,2016年下半年完工。基

地全部建成后,将从老厂区改造提升

为包含办公区、休闲区、服务区、历史

文化保留区及人文景观区等一体的

公园式工业设计综合办公区。

目前,模塑工业设计基地三期工

智能电热毯等创新产品。

方崇辉告诉我们,这里已经"生

场化,推动模塑产业转型升级。



百姓故事

新昌一农民37年不懈记录生活

农事日记,述说变迁

本报讯(见习记者 史健岚 通讯员 潘丽萍)"如果一天不 写日记,就好像有一件事没做 完,心里一直放不下。"得知记者 的来意后,俞桂洪一直念叨着这

俞桂洪是新昌县回山镇旧 里村人,从1978年起,他坚持写 了37年的日记,用简洁、朴实的 话语记录了每天发生的点点滴 滴。日记虽短,却见证了当地农 民生产生活的变迁,也为每一年 的农事提供了参考。

翻开一本本泛黄的日记本, 记者发现,每本都写得满满当当, 字迹清晰。而保留最早的是 1978年的一本日记。俞桂洪说, 真正开始记事还要早些,但之前 的日记本已经找不到了,就保存

1978年的日记本,封面有点 旧,扉页上还写有一首诗,俞桂洪 说可能是哪里抄来的,他已经记 不清了。再翻开一页,1978年1 月1日写着:"上午小羊山开田, 下午吊狗坪翻宅地。"而之后每一 天都有这样的"流水账",包括挑 烂泥、种田、挖坑、小会堂开会等 等。比较特别的是,在每天记录 的文字最后,都画了一个圈或两

"一个圈算一天的工分,两 个圈则表示这天要起早落夜地 干活,一天可以算两天的工 分。"俞桂洪说,好记性不如烂笔 头,那时候记事,纯粹是为了每 月去队里核对出勤天数。"因为 小羊山开田是造大寨田,全公社 的劳力都来了,几乎每天都有几 百人参加劳动,就算生产队记工 员也偶尔会出差错。如果我自 己每天记录下来,月底到生产 队里去核对就方便多了。"俞桂

从那以后,无论多忙,睡觉 前写日记成了俞桂洪的一门日 常功课。从日记本上看,除了春 节,俞桂洪几乎每天都要去山上 劳动。就连儿子出生时,俞桂洪 也只在家待了不到一个星期,就 又跑去山上砍柴了。

白天种地,晚上写日记,这样 一年一本的"农事日记"不仅见证 了俞桂洪一家的辛劳历程,如今 也成了他宝贵的"种植经"。

"要种植农作物的时候,我都 会去翻翻去年的日记本,对照着 看看。如果去年种迟了,那今年 就早些种,可以提高收成。"俞桂 洪告诉记者。 除了这样的"农事日记",俞

桂洪还有一本收入账。这本账 簿是上世纪80年代初开始记 的。在2011年的收入账上,记者 看到茶叶收入一项,日期、数量、 单价、金额等标注得清清楚楚: 从3月26日起到10月13日,共 出售茶叶51次,总收入16530 元;2014年的茶叶共出售41次, 总收入增加至25303元。

"以前种的东西多而杂,而现 在主要靠种茶叶来创收了,总收 入也每年都在增加。"俞桂洪笑着 说,"如今,虽然已经60岁,但我 每天还是坚持写日记,这些日记, 都是历史的真实反映。"

民情同期声

免费故宫,再次为你点赞

继去年试行5个主题免费开 放日之后,故宫再次发出免费游 览的邀请。免费的群体包括医务 人员和志愿者、现役军人和公安 民警、教师和大专院校的学生,并 且新增加了公交司乘人员、环卫 工人。下个月起,上述五类人员 可以根据免费开放日安排,免费 游览故宫。

去年,故宫首推免费开放日, 从去年11月至今年4月,每月的 首个周三都成为主题免费开放 日,教师、志愿者、医务人员等先 后成为免费"尝鲜"的特定群体。 而免费开放也取得了"一石三鸟" 之效:不仅吸引了上述群体积极 参与,为淡季的故宫平添了诸多 人气,还让参与者感受到社会给 予的尊重,让走进故宫的他们收 获了文化上的享受。

今年的故宫免费开放日延续 着回馈与尊重之意,却又平添了 更多温暖,将公交司乘人员和环 卫工人系首次纳入。对此,故宫 有关负责人指出,城市公共交通 作为城市的服务窗口,这是体现 一个城市现代化水平的重要标 志。公共交通司乘人员致力于服 务社会,为公众出行提供便利和 保障,所以理应保证他们的文化 一直以来,故宫都以其特殊

的文化地位,处于国内旅游的塔 尖地位。不断推出的展览,更是 不定时将瑰宝一一呈现在公众 面前。透过表面的热闹喧嚣, 故宫旅游也存在着一些短板 一全年观众接待量分布不均 衡,尤其是淡旺季差距十分明 显。在淡季推行"免费游故 宫",采取网上预约制入场,种 种措施都是为了进一步发挥博 物馆的社会教育职能,实行分流 措施,以此引导部分观众避开参 观的高峰期,获得更好的参观环 境和文化氛围。

丰富的旅游景点之一,应该考虑 得更加充分全面,使社会各阶层 都能感受这份文化善意。条件允 许的话,故宫更应为特定群体提 供针对性接待,安排专门人员引 导游览提供浅显易懂的讲解,既 可以为"免费游故宫"的趣味性和 启蒙性增色,又能让公交司乘人 员和环卫工们更觉温暖。

故宫作为国内文化内涵极其

黄岩:老厂区变身工业设计基地

本报讯(见习记者 黄珍珍 区 委报道组 黄微 周薇薇) 行走在黄 岩永宁江畔,一定会被黄岩模塑工业 设计基地吸引住眼球——在占地 100多亩的基地里,每一幢色彩艳丽 的房子都有不同的设计风格,而且房 顶都配置了太阳能光伏发电系统。 "这幢老厂房可以改建成集装箱式

建筑,保留原有的标志物件当作特色雕 塑。"黄岩模塑工业设计基地负责人方 崇辉,正在和设计师讨论厂房的改造 方案,刚从上海几个创意园区考察回 来,他就马不停蹄地带着设计团队来到 未改造的老厂区进行现场勘察。 10年前,这里是黄岩医化产业

的发源地,聚集了48家规模不一的 医化企业,设计师们正在讨论的这个 老厂房曾是龙头企业。2005年,全 省开展"811"环境污染整治行动,黄 岩化工医药基地是11个省级环境保 护重点监管区之一。这家永宁江畔 的化工厂,因为日益严重的环境污染 与安全隐患问题被关停搬迁。

从那以后,这一片区域似乎瞬间 安静了下来,没有人气,没有产业,昔 日的老厂房难道就这样被人遗忘?



2011年,浙江省重点推进建设首 批12个特色工业设计基地,黄岩以"模 具之乡"的工业优势夺得一席之地。 老厂房跃入了人们的视线。何不将它 重新利用,升级成新的工业设计基地?

按照"违法建筑拆除、老厂房主 体结构不变、外立面改造修缮、辅之 道路、绿化、景观改造为主"的建设模 式,设计基地委托台湾专业设计师进 行整体设计。同时,随着近年"三改

一拆"的进行,台州市全面开展对城 市规划区内旧住宅区、旧厂区、城中 村的改造,这片老厂区又腾出了新的 发展空间。

空间的增加,也拓开了转型的思 路。"我们希望将工业设计意识推广 到制造业,逐步提升工业设计的重要 性。"方崇辉说,打造高端的工业设计 基地,可以为模塑产业提供集聚高端 设计、研发、服务的平台,从而引导模

配强好班长 建设好班子 培养好梯队 足。组织部门会客观分析,为敢于

担当的干部主持公道,真正让奋勇

争先的干部"推得出",德才兼备的

干部"选得上",低调实干的干部"不

制度笼子扎更密-关键词:从严、从紧

吃亏"。

某县一位1977年出生的副镇长, 工作责任心不强,对工作不尽心尽 力,经常坐等其他领导去协助完成, 分管工作打不开局面,县委给予免职

省委始终坚持把纪律挺在前 面,以严的标准、严的措施、严的纪 律管理监督干部,着力解决"失之于 宽""失之于软"问题,从严从紧的氛 于进一步加强管理,更好发挥省直 机关单位厅级非领导职务干部作用 的若干意见》、《浙江省推进领导干 部能上能下实施细则(试行)》等多 个制度文件,形成了严管干部的制 度体系。这是我省干部工作组合拳 中的"鞭拳",威慑刚猛。

在干部日常管理监督方面,出 台了《综合分析研判意见》、《提醒、 函询和诫勉操作规程》等文件,结合 巡视开展选人用人的专项检查,认 真执行个人有关事项报告、经济责 任审计等制度,扎实推进"三超两 乱""裸官"、干部违规兼职、干部档 案专项审核等六项专项整治,对发 现存在严重违纪违规问题的坚决不

为官不为曾是群众反映强烈的 一个突出问题。我省对干部存在为

官不为问题,要求提升干部干事创 业能力,推动干部敢担当打胜仗,推 进干部恪尽职守有作为,提出及时 进行提醒、函询和诫勉,公开通报为 官不为典型案例,动真格予以组织 调整和严格执纪问责。我省对调整 不适宜担任现职干部进行了细化明 确,规定了考核不称职或不胜任、工 作不力未完成任务、失职受到问责 群众满意度低等21种具体"下"的情 形,并规范调整程序和处理办法,为 推进干部能下提供制度依据。近年 来,基层针对"为官不为"难题,创造 了许多解决办法,如德清县"反向提 名"法、平湖市末位告诫淘汰法、浦 江县二次择岗法、遂昌县待岗"回 炉"培训法等,大力整治干部队伍 "庸、懒、散"问题,畅通干部"下"的 渠道,交出一份实实在在的成绩单。

"把好干部用起来,把不合格的 干部换下来,组织部门要做到守土 有责、守土尽责。"省委组织部有关 负责人说。

(紧接第一版)省委加强干部基层培 养选拔链建设,牢牢抓住基层树立 基层工作导向,结合国家战略举措、 重大改革项目、重点工程实施,选派 了大批优秀年轻干部基层一线实践 历练,提升干部干事创业能力。

近两年来,省委两次召开全省 乡镇干部队伍建设会议,出台加强 乡镇干部队伍建设"两个文件"25条 措施,扎实推进"五好"服务型乡镇 建设,着力打造乡镇"全科干部"。 目前,90个县(市、区)的党政正职中 有110人具有3年以上乡镇(街道) 或企事业单位领导工作经历,基层 工作经验丰富、善于做群众工作的 干部在各级岗位上"唱主角"。

了解干部更深入—— 关键词:提人知情、提情知人

今年7月,第9号强台风"灿鸿" 来袭,我省各级党组织和党员干部 冲锋在前、率先垂范,抗灾一线涌现

出了许多感人故事和先进事迹。宁

波市委组织部派出小分队深入一线 在抗击台风中看担当、看作为、看口 碑,近距离考察干部,了解发现了一 批表现突出的干部。其他受灾地的 组织部也纷纷进驻乡村及单位,深 入抗灾现场,深入了解考察干部。

在急难险重一线考察识别干部, 是各级组织部门打好干部工作组合 拳中的"短拳",迅捷而有力。去年以 来,全省各地运用急难险重一线考核 法提拔重用了一批实绩突出的干部; 对工作落实不力的地方和单位,组织 部领导和处室负责人上门约谈党政 主要领导;对个别工作不力、排名靠 后的,及时作出调整。

善任的前提在知人。围绕省委 "提人知情、提情知人"要求,我省各 级组织部门坚持把功夫下在平时,

积极推进干部考核了解经常化。省 委组织部制定《关于构建领导班子 和领导干部综合分析研判机制的意 见》,先后开展省直机关、省属企业、 高校、市县省管领导班子和领导干 部等30多个专题分析。建立落实上 门走访制度,部领导带队分赴省直 单位和市县,全面与省管班子成员 谈心谈话,深入了解班子状况和干 部情况。2013年、2014年两年走访 省管领导班子,与省管干部谈心谈 话1500多人次。 因为知情,那些因敢抓敢管得

罪人的干部不会影响发展;因为知 情,那些考分虽然不是最高但实绩 突出的干部不至于被排斥在外;因 为知情,那些致力于生态绿色发展 的干部信心更足;因为知情,年纪稍 大一些但经验丰富的干部干劲更 处分。这样的例子在全省不是个案。

围进一步形成。近两年,出台了《关

本报社址;杭州市体育场路178号 问询电话;0571-85310114 邮政编码;310039 电子信箱;zirb@zjnews.com.cn 广告经营许可证;浙工商广字第0001-1号 印刷;浙江日报报业集团印务有限公司 昨日本报开印1时55分 印完6时30分